

娄底市坚持“一切为了人民健康”理念，聚焦百姓关切，深入推进一项项惠民举措——

# 护航人民群众 健康

□通讯员 张东红

从9月8日起，娄星区水洞底镇联合市中医院专家医疗组，组织镇卫健办、卫生院工作人员成立疫苗接种工作队，到25个村（社区）开展“我为群众办实事”送疫苗下乡服务活动，免费为村（居）民检查身体，接种疫苗，做到疫苗接种应接尽接、不漏一人。

这是娄底市护航人民群众生命安全和身体健康的一个缩影。没有全民健康，就没有全面小康。近年来，娄底市广大卫生健康工作者始终坚持“一切为了人民健康”理念，大力弘扬“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”职业精神，全心全意为人民群众健康护航，卫生健康事业得到高质量发展。

## A 全科医生——实现“小病不出村”

“老人家，您的血压还是有点高，药记得按时吃。”冷水江市沙塘湾街道筻溪村全科医生李伟为村民做日常健康检测时，这样叮嘱服务对象。

现如今，像这样的场景，时常可见。

这一切，得益于全科医生驻村全覆盖行动计划的落地实施。2017年以来，娄底市瞄准弱项，将基层医疗体系建设作为重大民生事项，建立人民健康“守门人”制度，全力推进全科医生驻村全覆盖。

“通过强化硬件设施标准化建设，形成以市级医院为支撑、县级人民医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的四级卫生健康服务网络。”市卫健委基层卫生健康科科长付任华说，全市共有87个乡镇卫生院（社区卫生服务中心）、1825个行政村卫生室，通过标准化建设，实现医疗设施、药品配备、就医环境、治疗水平等全面升级，并借助信息技术，共享城区医院诊疗资源，实现远程协作。



妇幼专家为幼儿健康会诊

“自从全科医生到村里后，我们方便太多了，有些小病小痛在村里就能看好。”涟源市白马镇文化村村民，一提起驻村全科医生，就忍不住连连点赞。

据了解，为让广大群众充分享受到基本医疗卫生服务，娄底市依托全科医生驻村全覆盖和家庭医生签约服务全覆盖，为群众提供全方位、上门式、订单式健康服务，对疾病早发现、早治疗、早预防和跟踪诊疗；组织健康快车、医联快车下乡，将城区医疗资源搬进农村，医疗专家与群众面对面交流、家门口体检；通过健康扶贫，在贫困群众中实行“先诊疗后付费”住院治疗和“一站式”结算服务全覆盖，发挥医保资金的最大效力，解决群众“看病难、看病贵”问题。

目前，全市共组建家庭医生签约服务团队1501个，已注册全科医生1980人，平均每万居民拥有5名全科医生，居全省市州第一，在全国处于领先；乡镇卫生院或社区卫生服务中心均已配备2名以上全科医生（助理全科医生），1825个行政村已做到全科医生驻村全覆盖，基本实现“小病不出村”“首诊在基层”。

“通过4年改革实践，娄底市驻村全科医生已基本成为基层群众‘健康守门第一责任人’。”市卫健委党组成员、副主任何旭辉说。

## B 健康扶贫——阻断“因病致贫”

“感谢健康扶贫，感谢医护人员，帮我实现了正常站立行走的愿望。”2018年，家住涟源市渡头塘镇的困难群众聂先生，在市第一人民医院的精准扶贫和精心治疗下，终于结束了10余年轮椅生涯。

因病致贫、因病返贫是脱贫攻坚“最难啃的硬骨头”。为让困难群众真正享受到健康扶贫的政策“红利”，市第一人民医院打造区域医疗联盟，联动省级和基层医疗资源，想方设法为贫困户提供更多优质、便捷的医疗服务。

而这，只是娄底市扎实推动惠民举措、坚持为民办实事的冰山一角。

谋民生之利，解民生之忧。

近年来，娄底市力推健康扶贫全员额、全时段、全行业深度覆盖，健康扶贫路上，不让一个贫困群众掉队。

一组数据“解码”娄底市健康扶贫成果——

贫困人口“应保尽保”。建档立卡贫困户100%参加城乡居民基本医疗保险，实现医疗保障制度全覆盖。

大病救治“应救尽救”。实现“先诊疗后付费”和“一站式”结算全覆盖。去年，33种大病确诊病例21341人，入院救治及签约管理率100%；大病专项定点医院专项救治率93.84%，超过国家要求的90%标准；贫困人口县域内就诊率从2017年88.9%提升至96.99%；县域内住院实际报销比例88%。

慢病签约“应签尽签”。2018年以来，贫困人口4种慢病（高血压、糖尿病、重性精神病、结核病）签约服务率100%，各县市区4种慢病签约服务次数每年均完成4次以上。

村卫生室“应建尽建”。2019年，全面消除行政村卫生室“空白村”。2020年，村卫生室标准化建设达标1739个，标准化率95.29%。

“自健康扶贫工程实施以来，全市累计减少因病致贫、因病返贫3.65万户10.97万人。”市卫健委党组书记、主任罗琳说，全市卫健系统将在巩固健康扶贫成果上下功夫，做好困难地区、困难群众基本医疗保障提升工作，让困难群众“看得起病、看得上病、看得好病、更好防病”。



驻村全科医生上门为群众开展服务



市卫健委组织医疗卫生专家深入基层开展“送医送药送健康”活动

## C 妇幼健康——筑牢全民健康基石

“真心感谢这里的医护人员，我们一家终于团圆了！”陈女士小心翼翼地从护士手中接过娇嫩的宝宝，泪流满面。

在一次次生死关头，经过医护人员有条不紊的全力救治，8月5日，娄星区人民医院（娄星区妇幼保健院）新生儿科救治的“巴掌婴儿”健康出院了！

“母婴安全，儿童优先”。

近年来，娄底市加快推进妇幼保健和计划生育技术服务资源整合，压实责任，强化措施，妇女儿童健康状况得到明显改善，母婴安全形势持续稳中向好，有效保障孕产妇、儿童生命安全。

据市卫健委相关负责人介绍，我市孕产妇死亡率由2015年的16.85/10万降至2020年的8.83/10万，5岁以下儿童死亡率由2015年的5.97‰降至2020年的5.12‰，婴儿死亡率由2015年的3.73‰降至2020年的2.80‰。2019年7月19日，市中心医院被评为“2018年度国家级母婴安全优质服务单位”，成为湖南省获此国家级殊荣的五家医疗单位之一。

普惠兼顾，民生实事彰显卫生健康公益性。

娄底市先后实施农村和城镇低保费龄妇女“两癌”免费检查、孕产妇免费产前筛查和新生儿遗传性耳聋基因筛查等民生实事项目。

——2016年至2020年，共为472691名35—64岁农村和城镇低保费龄妇女提供“两癌”免费检查服务，检出宫颈癌前病变和宫颈癌166例，乳腺癌前病变和乳腺癌183例，通过后续跟踪随访，绝大多数患者得到及时、有效治疗，有力保障了广大妇女生殖健康和生命安全。

——2017年至2020年，共为118785名孕产妇提供免费产前筛查服务，并对产前筛查结果为临界风险或高风险孕产妇进行后续干预诊断，检出234例染色体异常和开放性神经管出生缺陷胎儿，其中224例严重畸形已全部终止妊娠，有效避免了严重缺陷儿出生。

——2020年，率先在全省实施新生儿遗传性耳聋基因筛查，共完成筛查16839人次，查出耳聋基因携带549例，及时进行干预诊断，有效避免和减少减轻了听力残疾的发生，促进了出生人口素质提高，取得了政府得民心、百姓得实惠的良好效果。

“坚持把人民群众健康放在优先发展战略地位，努力为人民群众提供全方位、全生命周期健康服务，为健康娄底建设提供有力保障。”在守护人民群众生命安全和身体健康的路上，全市卫健部门从未停下脚步。